



闽南日报 漳州新闻网 微信号



创建全国文明城市 提升市民文明素质

和谐宜居 生活向美

——漳州市创建全国文明城市综述之三



一江两岸,绿水青山。 本报记者 陈逸帆 摄

初秋的漳州,九龙江畔白鹭飞,“五湖四海”风景如画。

“漳州是一座宜居城市,这里气候宜人,常年花果飘香;这里推窗见绿,出门见景,走在大街上就像走在公园里;这里基础设施齐全,生活便利。”来自河南已在漳州城区定居的王淑华道出了对这座城市的喜爱之情。

宜居的生态环境,是人民幸福生活不可缺少的一部分。

数据显示,2019年,漳州市区环境空气质量优良率97.3%,AQI指数年均值为61,全年环境空气有效监测天数365天,达到或优于二级的天数355天;市区饮用水源地水质全年达标率100%,各县(市、区)水源地水质全年达标率为100%;2019年漳州市区昼间道路交通噪声平均等效声级69.2分贝,质量等级为二级。

近年来,漳州市践行“绿水青山就

是金山银山”的理念,不断在夯实城市基础设施、加强环境治理、美化城市园林景观上着力,让漳州的天空更蓝、山更绿、水更清,各项工作取得明显成效。

城乡基础设施更完善。2018年以来,全市通过实施道路交通、排水防涝、污水处理、供水提升等九大补短板项目,累计完成投资1593亿元,完成新建改造城市道路450公里、绿道445.7公里、雨水管网394.2公里、污水管网465.7公里、供水管网572公里、新增城市公共停车位10758个。

城乡水环境明显改善。2018年以来,漳州深入开展城市黑臭水体整治,市区实施总投资27.14亿元的内河水环境整治项目,对建成区9大类污染源采取正向排查和逆向溯源方式,从源头开展雨污分流改造,有效杜绝污染入河,改善水质。共计完成56公里河道清淤、1685处源头截污改造、227个沿河排口

治理、490公里管网排查修复、8896个排水户的普查建档工作。

海绵城市建设成效显著。实施“五湖四海”,构建大海绵体系,建成南湖、西院湖、湘桥湖、上美湖生态公园,在西院湖生态公园,新增滞洪区水域3820亩,城市公园4650亩,园区大量设置雨水滞留、调蓄设施,设置植被缓冲区,有效调蓄雨水,既弥补城区排水防涝短板,也解决低洼片区水体黑臭问题。新建改造道路采用透水铺装,市区水仙大街、南昌路、建元东路等道路工程,全部采用透水铺装;元光路、延安北路改造试点采用整体透水混凝土路面,透水性能更佳。完善雨水收集利用,规划建设雨水集蓄利用设施,将雨水用于绿地灌溉、道路浇洒等。

城市园林绿化水平显著提升。全市围绕全国文明城市先行示范区建设,规划实施“五湖四海”项目,一批批片林、

花海、湖塘在城市地图上蔓延展开来;统筹水面、湿地、绿化、栈道等景观效果,把水景观融入城市景观,把城市做成花园、花园做成园林、园林做成景观,让城市成为绿色覆盖、鲜花点缀的大客厅。2018年以来,全市新增城市公园4650亩,新增公园绿地7575亩,探索“生态+”模式,有效提升园林绿化生态效益。

农村人居环境持续改善。全市中心城区共建设投放垃圾屋513座,日清运生活垃圾700吨、餐厨垃圾47吨,累计收运大件垃圾12074吨,实现生活垃圾袋装投放、集中收集,垃圾直运全覆盖。统筹推进“一革命四行动”,目前已完成农村户用厕所无害化改造7063户,占年度计划的75.1%,完成97个村污水连片治理,整治既有农房(裸房)7035栋,示范村裸房整治数量1594栋,村容村貌显著提升。◎本报记者 陈晓云

诏安县梅岭镇腊州村曾是“脏、乱、差”的省级贫困村,如今却窗明、道绿、花香盈,走出了一条能让村庄留住“形”、守住“魂”、吸引“人”的特色发展之路,成为中国乡村旅游特色村、省级乡村振兴试点村。转变是如何发生的呢?请看:

修车师傅收摊记

◎本报记者 蔡柳楠

修车师傅薛川治把在家门口摆了37年的摊子给撤了。

移回屋子里的那天,同村人轮流来问:“咋的老薛,不再修车啦?”

“修!修!咋个不修理!以后大家啊,都来家里修!”老薛乐呵呵地说。

从屋外挪到屋里,虽然只隔着一道门槛的距离,在老薛看来,却有着非常大的区别:“村子环境整得太干净了,特别是家门前的这段水泥路,每天都有人来回清扫保洁,咱实在不好意思再在路边摆摊,怕车油啊污水什么的脏了路面。挪回自家的院子里修,心里才踏实。好环境也得大家一起来维护,不是吗?”作为一名有着51年党龄的老党员,薛川治打心眼里支持村居环境整治。

在他的记忆中,家门前的这条村道最早是一段坑坑洼洼的土路,雨天积水、晴天扬尘不说,碰上谁家有个急病险情的,窄窄的小路上救护车根本进不来,只能用担架抬着、自行车载着送出村。

改变是从2018年开始的。当年市、县“两会”后,梅岭镇在全县率先推行全域修编,对不符合国家政策、不符合人居环境与产业规划、与乡村治理背道而驰的旧村规重新修定。积极响应号召,腊州村的村“两委”和村民也开始分区对全村进行大清理大整治,在做好陈年垃圾清运、临时搭建拆除的同时,先后花费800万元对全村道路进行拓宽、硬化和绿化。

“记得当时对村路旁的池塘进行整治时,我也停业去帮忙。1亩见方的陈年臭水塘,在村干部的带领下,愣是只用了27天就全部修整一新,听说还创下了当年全镇整治速度之最。”提起这段往事,老薛满脸骄傲。

治乱治污,只是腊州村开展村居环境整治的第一步。为了让环境更宜居,



近年来,腊州村通过发展旅游休闲观光产业带动村民就业致富。 本报记者 陈逸帆 摄

村两委组织村民深入推进村环卫一体化建设,实施农村生活垃圾干湿分离,并新建了收集池、垃圾中转站,实施“村收集、镇中转、县处理”的农村垃圾无害化处理模式,还对三格式化粪池和农村户厕进行了改造升级,投资近50万元将荒地分别建设成村民公园和“星级公厕”。

从“脏、乱、差”到窗明、道绿、花香盈,渐渐的,整洁一新的村庄印象跳脱出来,花团锦簇的大小广场热闹起来,就连华灯倒影也变得灵动起来。每天收摊后,老薛总会摇着蒲扇,乐滋滋地跟着大伙儿到村民广场溜达几圈。

好环境得大家共同维护,不仅薛川治这么认为,村子里的其他1015名村民也都十分认同。他们把这些想法写进了《腊州村村民公约》中,整整8章55条的约定,都是村民们共同商议制定的,有效化解了过去乱建乱搭、侵占耕地及林地纠纷等老大难问题。

在打造村民自治长效机制、充分调动群众参与议事积极性的同时,腊州村特别注重发挥党员先锋模范作用,大力实施“党建+”先锋行动,以支部带动和党员联动等形式,举办“乡村党校”培训班,成立“家家家训梳理党小组”,并深入群众家中“零距离”服务,

协调解决村民矛盾纠纷,创下连续28年“零信访”记录。

薛川治在休摊时也会跟着党小组一起走村入户进行宣传:“今年咱周边几个村子都掀起读《习近平谈治国理政》丛书的热潮,有些老人不识字,咱们就把党的新思想、新论断、新提法、新举措录成闽南语快板,通过村里的大喇叭放给大家听,非常受欢迎。”

路好走了,环境改善了,村里养殖的水产品也打开了销路。眼瞅着一辆辆满载龙虾、牡蛎的摩托车从家门口驶过,“数车”就成了薛川治每天修车之外的新乐趣。(下转第二版)

肩负起科技工作者的历史使命

习近平总书记在科学家座谈会上的重要讲话在我市引发热烈反响

本报讯(记者 蔡楠楠 廖瑜婷)9月11日,习近平总书记主持召开科学家座谈会并发表重要讲话,在我市科技工作者中引发热烈反响。大家纷纷表示,要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,切实肩负起历史责任,坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,不断向科学技术广度和深度进军。

市科学技术局党组书记、局长周俊雄表示,习近平总书记在科学家座谈会上的重要讲话,充分体现了党中央对科技创新工作一以贯之的高度重视和支持。作为一名科技管理工作,他倍感振奋、深受鼓舞,将继续带领科技系统全体干部职工努力勤勉工作,为推进我市创新发展、全方位推动高质量发展超越贡献力量。要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,真正学懂弄通做实,持续提升科技创新生态,持之以恒夯实基础研究,抓紧抓实抓好产业技术研究院、重点实验室、新型研发机构等创新平台建设,让科技工作者有舞台、有作为、有地位。特别是要大力弘扬科学家精神,加大“双创之星”“首席科技官”等创新创业领军人才、团队培育力度,深化产学研用协同创新,加快科技领域“放管服”改革,全方位激发创新创业活力,为“大抓工业、抓大工业”提供第一动力。

作为驻漳省级农业科研院所的科技工作者,省农业科学院亚热带农业研究所科管室主任林国容表示,随着科技体制改革不断深入,需要科技工作者努力践行科学家精神,大力弘扬优良传统,坚定创新自信,直面问题、迎难而上,凝聚起“科技为民、奋斗有我”的强大力量,在科技创新和服务“三农”中取得新的更大的成绩。

“习近平总书记的重要讲话又一次为科技创新工作指明了前进方向,提供了根本遵循。”全国人大代表、闽南师范大学教授陆鑫眉表示,作为一线科技工作者,要勇挑重担,在加快科技创新的征程中以“时不我待、只争朝夕”的精神投入到工作中去,把科技成果应用在实现农业现代化的伟大事业中。在国家新农村建设的背景下,以更加积极的姿态加快推进专业学科融合,努力将科技创新与人才培养有机结合起来,培养造就一批具有创新思维、创新精神、敢于创新、勇于实践、能够肩负起建设我国农业强国重任的科技人才。

漳州片仔癀药业股份有限公司研究院院长、总经理助理于娟说,创新是引领发展的第一动力,企业研发更需把握大势、抢占先机,瞄准未来发展重点发力,以先进的理念与手段实现产品再造升级,以实干创造新业绩,为推动中医药事业和产业高质量发展作出更大的贡献。

轴承是装备制造业中重要的关键零部件,被誉为装备制造的“心脏”部件。福建龙溪轴承(集团)股份有限公司首席科技官、技术中心副主任何两加说,在龙溪轴承工作的30多年,他深刻体会到企业创新,把牢关键核心技术的重要性。下一步,他将与团队一起刻苦钻研、踏实工作、大胆创新,持续推进关键核心技术攻关,为公司的技术升级、为国家机械基础件的发展添砖加瓦。

践行绿色发展理念 强化全面综合治理

市领导带队督导国庆节前生态环境保护、安全生产和森林防灭火工作

本报讯(章政)9月20日,市委常委、常务副市长张慧德到平和、南靖、诏安督导生态环境保护、安全生产和森林防灭火工作情况。市领导一行采取明察暗访形式,随机检查平和黄井工业园建陶企业煤改气、山格镇卧船山垃圾填埋场污染环境、南靖龙山镇工业废弃物违规填埋等问题整改情况,抽查平和安燃气化站房屋安全排查整治、诏安危化品运输企业、天宝林场等安全生产责任落实情况。

市领导强调,生态环境、安全生产事关民生福祉,事关高质量发展,容不得半点敷衍应付。各级各部门要牢固树立绿色发展理念,以环保督察问题整改为抓手,举一反三、查漏补缺、闭环管理,严格对照整改任务、时限、标准、责任清单,高标准高质量抓好问题整改,真正下决心把环境污染治理好,把生态环境建设好。要强化铁腕抓生态,强化综合治理举措,严厉打击各类环境违法行为,形成强力震慑。要高度重视节假日期间安全生产和消防工作,扎实做好森林防灭火工作,确保节假日期间我市各项生产经营活动安全、有序进行。要持续深入开展安全生产专项整治三年行动,深入排查各领域各环节安全隐患,扎实推进危险化学品、矿山、交通运输、工业园、城市建设、危险废物等重点领域安全整治,确保隐患排查整改不留死角、不留盲区。要持续深入开展房屋安全隐患大排查大整治,从建筑结构、消防及用电用气安全和建设经营的合法性等各方面,逐一排查、不留盲区,发现问题、及时整改,切实维护人民群众生命财产安全。

共享单车有了“身份证”

全市首辆申领到牌照的共享单车在长泰“上牌”

本报讯(记者 蔡柳楠 通讯员 李伶伶)9月16日,一辆赛腾牌共享单车经车检、材料报审等环节后,在长泰车管所成功“上牌”,成为我市首辆申领到电动自行车“身份证”的共享单车。

据悉,由于骑行便捷、收费合理、低碳环保,近年来共享单车成了越来越多市民的出行选择,但乱停乱放、违规驾驶等系列问题也对城市交通秩序和市容市貌造成不利影响。此次成功挂牌的共享单车,其参数指标、牌照标识、运行状态等信息将被同步上传至数字城市指挥中心管理平台并接受实时监控,既可以有效避免乱停放现象发生,还能提高骑行人员文明交通意识,做到守法驾驶、文明出行,真正实现共享单车“一车一码”“一车一牌”“一企一档”智能化管理。

下阶段,我市将在各县(市、区)全面启动共享单车挂牌行动,并进一步加强对共享单车车取停放点的站点化管理,加快打通市民绿色出行“最后一公里”。